

精神敬老，关爱无价

□劳仁

老年人的精神需求是多方面的，全社会应该坚持以需求为导向，通过开展针对性、常态化的精神敬老活动予以满足。

重阳节前夕，我市各地举办形式多样、精彩纷呈的活动，为老人送上节日祝福，弘扬尊老敬老爱老助老的社会风气。其中，秀山乡政府开展了“金婚福照”拍摄活动，邀请专业摄影师为辖区50岁以上婚龄的385对夫妻免费拍摄“结婚照”（《舟山晚报》10月19日报道）。相比于一袋米、一瓶油的传统慰问方式，秀山乡送“金婚福照”可谓精神敬老，老人们以一张张笑脸表达着他们的获得感幸福感。

看着年轻人拍婚纱照，老人们在羡慕之余难免暗自神伤，老夫妻相濡以沫一辈子，连张像样的合影都没留下，无疑是一种遗憾。自己去影楼补拍，既不方便又有点不好意思。政府将

“金婚福照”拍摄活动送到了家门口，真是好事做到了心坎上。老人们精心打理发型，换上喜庆的服装，喜悦之情溢于言表。显然，这种免费服务带给老人的更是精神满足。

如今，各级政府实施积极应对人口老龄化国家战略，大力发展战略性新兴产业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务，“长寿红包”加持、“幸福食堂”给力，让老人们享受无忧无虑的幸福晚年。与此同时，随着社会进步，越来越多的老年人已“不差钱”，他们更期盼的是精神充实、心情快乐。

从这个角度说，精神敬老的重要性、迫切性已日益彰显出来。在文明实

践中，我市有关部门和志愿服务团队不仅为老人们解决实际困难，还通过开展送戏下岛等活动满足老人的精神需求。类似秀山乡那样的“金婚福照”拍摄活动也时有所闻，同样是深受欢迎的精神敬老方式。

老年人的精神需求是多方面的，全社会应该坚持以需求为导向，通过开展针对性、常态化的精神敬老活动予以满足。比如，寂寞是很多老人难以言表的“心病”，志愿服务如能改变“无事不登三宝殿”的做法，让空巢老人身边常有“陪说话”的“众家儿女”，可谓善莫大焉。身边有了人，有事自然也更加叫得应了。

□一歌

我市一直重视海上客运，把“要想富先修路”延伸为打造更多更好的新型船艇。

今年以来，不断有崭新的观光旅游客船加入岛际交通，让海上的流动风景更加靓丽。日前，“普陀凌云”轮正式投入沈家门至虾峙航线，这艘整体为钢铝复合结构的客轮分上下两层，全景舷窗可让乘客享受自然光线沐浴，上舱的观光舱更可一览海上美景。

与此同时，全市首艘全封闭式大型滚装客船“普陀皓云”轮顺利上水，计划年底完成交付。“普陀皓云”突破了国内传统客滚船样式，美观大气又富有现代科技感，顶层甲板采用空中花园设计理念，通过电梯实现人车分流。变客船为游轮，变“苦旅”为“乐

游”，这无疑是众所期盼的美事。

舟山的海岛数量占全省的47.93%，长期以来，离岛民众苦于挤船，外地游客还苦于晕船，海上旅途无异于“苦旅”。在跨海大桥长虹卧波、海底隧道蛟龙戏水的当下，岛际交通依然离不开舟楫往来。毫无疑问，只有让客船开得更快更稳，让乘客坐得更舒适更开心，才能拉长海岛交通短板，满足社会发展需求。

民有所盼，我有所应。我市一直重视海上客运，把“要想富先修路”延伸为打造更多更好的新型船艇。尤其是近年来，更是把优化岛际交通当作促进共同富裕、助力全域旅游的基础工

程来抓，不断加快传统海上客运向旅游观光客运转型。年初新建的钢铝复合结构“普陀观云”轮，拥有300客位，设有吧台、贵宾室，能抗9级大风，投入营运后深受游客欢迎。

从前坐船是无奈，今后坐船是浪漫。那么，能否把坐船观景作为一种旅游体验来深化？若能变旅途为游途、变“车旅”为“船旅”，或许还能缓解节假日旅游高峰道路拥堵现象。但愿，随着新型船艇的不断投运、岛际交通的持续改善，“请到舟山来坐船”会是一句令人自豪的广告语。

希望科普教育基地的大门常开

□宁珂

科普教育基地应该更好承担社会责任，在减少参观限制、扩大开放时间上多想办法，满足公众现场接受科普教育的需求。

日前，普陀区第二十一届科普节暨2023年全国科普日科普集市活动在杉杉·普陀天地中心广场举行。活动现场，为舟山市正山智能工厂特色科普馆等7个区级科普教育基地进行了授牌。

科普教育基地是利用相关社会资源，面向社会和公众开放，具有特定科技教育、传播与普及功能的机构。近几年，我市建立了一批科普教育基地，既有工业、服务业作业场景，又有教育培训、科创场所，涵盖自然、科技、医药、文化等多领域内容。科学普及是实现创新发展的重要基础性工作。科学普及呼唤这些教育基地的大门常开，成为培养科学素养、普及科学知识、激发

人们对科学兴趣和热爱的重要平台和有效途径。

科普教育基地的大门常开，公众参观学习就会很便捷。客观上看，科普教育基地是利用一些单位设施进行建设的，考虑到人员、经费、管理等因素，部分教育基地会对公众参观设置一些条件加以限制。比如有的只在工作日开放，有的寒暑假关闭，有的谢绝个人参观。既然作为面向公众开放的教育场所，科普教育基地应该更好承担社会责任，在减少参观限制、扩大开放时间上多想办法，满足公众现场接受科普教育的需求，推动热爱科学、崇尚科学社会风尚的形成。

科普教育基地的大门要常开，还要主动贴近公众。为此，教育基地建设应以科普需求为导向，优化内容展示和布局设计；还要用群众听得懂的语言阐释科学道理，并且善于与日常生活相联系，这样更易为群众所接受；同时，科普教育用数字化创新手段，宣传科学原理、展示科技成果，可以收到更形象、生动的效果。说到底，科普教育基地有东西看、让人看得懂、觉得值得看，才会有吸引力，才会收到良好教育效果，助力科学种子在公众心中生根发芽。

让更多老人“长命百岁”

□郑英律

人均寿命延长、百岁老人增多，让我们对推进舟山卫生健康现代化建设更有充足的底气和信心。

近日，我市开展了百岁老人走访慰问活动，为他们送上了慰问金和慰问品，并致以节日问候和诚挚祝福。

人口老龄化是社会发展的重要趋势，也是人类文明进步的重要体现。据悉，目前我市共有百岁老人91人，最年长者是定海区岑港街道107岁的卢阿珠老人。与之相对应的，是老年人口增多，截至2022年底，全市60周岁及以上老年人口30.53万，占户籍人口总数的32.06%。

只有全民健康水平提升，才有更多老年人长寿。近几年，从打造舟山好环境、建设众多健身设施，到推进家庭医生签约服务、建立城乡居民免费健

康体检制度，再到建设规范化村卫生室、强化县域医疗中心建设，我市积极推进健康舟山行动，加快推动从以治病为中心转向以人民健康为中心，人民健康水平显示提升。2021年舟山人均期望寿命为81.45岁，达到世界发达国家水平。人均寿命延长、百岁老人增多，让我们对推进舟山卫生健康现代化建设更有充足的底气和信心。

长寿+健康，才是真正的幸福晚年。可当前老年人“长寿不健康”问题较为突出，带病生存、多病共存的情况十分普遍，不仅影响了个人晚年生活幸福，也给家庭和社会带来沉重照护负担。

因此，推进健康老龄化十分重要。应倡导老年人养成合理膳食、科学运动、戒烟限酒、心理平衡健康生活方式，构建包括健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护在内的老年健康服务体系，推进适老化改造、消除“数字鸿沟”等老年友好型社会建设，不断增强老年人健康福祉。

“长命百岁”是人们自古以来的美好愿望。期待全社会共同关心老龄问题、支持老龄事业，让老年人拥有健康幸福的晚年，也让年轻人看到可以期待的未来。